



全过程人民民主 在三湘大地落地开花









湖南法治报全媒体记者 杨湛

近年来,湖南深入学习贯彻习近平 总书记关于全过程人民民主的重要论 述,将全过程人民民主落实到人大工作 全过程、各方面。

2022年是党的二十大召开之年。7 省人大常委会办公厅联合《湖南法 治报》推出《全过程人民民主的湖南实 践》主题报道,报道组深入14个市州, 深度挖掘我省各级人大深入践行全过 程人民民主的丰硕成果。汇聚民智开门 立法、现场调研督办重点建议、代表票 决民生实事项目……一幅幅生动的民 生图景、一份份暖心的实事清单,让全 省人民感受到满满的幸福感、妥妥的获

10 篇报道在新湖南客户端同步刊 发,总点击量 200 万+,并被学习强国平 台、省人大官网官微转载,得到了省人 大常委会领导高度肯定。

"小快灵"成为立法独特风景线

《邵阳市农村集中式饮用水安全管 理若干规定》将于6月1日起施行,这 是邵阳"小快灵"立法项目结下的硕果, 也是全省第一部规范农村集中式饮用 水安全管理的地方性法规。

如何用法治思维和法治方式更好 回应群众诉求和呼声?如何让立法更有 效率、更有质感、更有温度?习近平总书 记指出:"要研究丰富立法形式,可以搞 一些'大块头',也要搞一些'小快灵', 增强立法的针对性、适用性、可操作 性。"在4个月时间中,采访团真实记录 了市州人大常委会不断丰富立法形式, 相继推出了多部"小快灵""小切口"立 法的精品佳作。

2022年7月,《全过程人民民主的 湖南实践》采访组首站来到怀化。彼时, 《怀化市住宅物业管理若干规定》已经 施行。这是怀化迄今为止最"瘦身"的一 部地方性法规,全篇仅12条,是典型的

发挥人大制度功效



小立法, 却是该市目前为止立法难度、 立法争议最大的一部地方性法规。

在制定过程中,市人大常委会共召 开各类征求意见会议30余次,收到各 类意见、建议近800条, 先后修改21 稿。经反复研究、论证,采纳吸收各方面 的修改意见80多条,用简洁、实用、清 新的法规条文来回应社会关切,每一条 都载满了民情民意。

同年9月26日,《湘西土家族苗族 自治州保靖黄金茶古茶树资源保护若 干规定》经湖南省第十三届人民代表大 会常务委员会第三十三次会议审查批 准。该《规定》共有7条,是湖南省第一 个古茶树资源保护的法规,有效填补了 湘西州茶树资源保护的空白。也实现了 湘西州"小快灵"立法零的突破。

代表联络站打造成百姓幸福驿站

党的二十大报告指出,"加强人大 代表工作能力建设,密切人大代表同人 民群众的联系""健全吸纳民意、汇集民

2022年8月中旬,采访组走进湘 潭,宽敞整洁的街道、有序通行的车辆、 热情有礼的志愿者……目之所及皆是 全国文明城市创建的好风范。更让采访 组欣喜的是,基层群众表达民意的故事 在这里不断上演。让民声变民生,人大 代表联络站正成为百姓幸福驿站。

"路灯亮了,以后出门可以不要打 手电了,搭帮了人大代表!"家住雨湖区 窑湾街道唐兴寺社区求子桥的杨先生 兴奋地说。在街道的一次人大代表接待 日上, 获悉窑湾街道 31 号区块求子桥 沿线没有设置路灯、严重影响居民晚上 出行且存在治安隐患的情况,人大代表 迅速与市灯饰管理处对接,问题很快就 得到了解决。

2022年以来,湘潭市人大常委会 重点加强和规范了乡镇(街道)人大代 表联络站建设,共建有乡级人大代表联 络站70个、村级人大代表联络室654

守护民意民心 助力新湘潭建设



个,实现了联络站(室)全覆盖。

省人大常委会对全省 10425 个代 表联络站每站赋码,群众只要"扫一扫" 即可向讲驻该站的代表反映问题,提出 建议。衡阳市试点推行"码上找代表", 创新推行"码上找代表"平台与 12345 政务服务热线及"云绩效、云督查"平台 融合。岳阳市把代表联络站和代表的二 维码图片张贴在小区、公园等市民聚集 场所,方便市民扫码反映问题。

让人大监督制度的"牙齿"真正"咬合"

习近平总书记在中央人大工作会 议上指出,要用好宪法赋予人大的监督 权,实行正确监督、有效监督、依法监

人大监督, 绝不是给相关部门添 堵,没事挑刺找茬,也不是高唱赞歌走 过场,而是以人大监督的刚性,更好地 支持和促进"一府一委两院"依法履职, 构建目标一致、良性互动的工作格局。 采访组有幸记录了很多全过程人民民 主建设在司法领域的探索与实践,让人 大监督制度的"牙齿"真正"咬合"

"你单位在优化法治营商环境方面 做了哪些工作,有什么不足?""这个案 子涉案标的上千万,被执行人有房有车 有股权, 为什么没有执行到位? "2022 年 10 月 12 日,益阳市人大常委会组织 开展了火辣辣的专题询问,这是司法百 案质效评的一个缩影。"准备充分,组织 周密,问题导向,较真动真。"时任市委 书记瞿海对司法百案质效评予以高度 肯定并作出专门批示,称其是一次司法 监督模式创新的有益尝试。

2023年2月24日,长沙市十六届 人大常委会第十一次会议召开,会上首 次对"三官"(法官、检察官、人民警察) 履职评议工作进行满意度测评,10位 员额法官、员额检察官接受现场打 分。监督"三官"评议工作是人大监 督工作的深化,也是全省人大监督工 作首创。